

启航

航空港区 共襄伟业



将实验区打造成河南靓丽新名片

郑州新郑综合保税区(郑州航空港区)管委会主任 张延明



张延明

国家和省市对郑州航空港经济综合实验区的厚爱,为郑州综合保税区(郑州航空港区)加快建设发展提供了千载难逢的历史机遇,

我们要加倍努力工作,按照生态、智慧、环保、低碳的要求,尽快启动建设,努力将实验区打造成为河南、郑州靓丽的新名片。

《郑州航空港经济综合实验区发展规划》是我国首个以航空经济为主题的实验区,作为实验区的核心区,今年是我们深入推进郑州航空港经济综合实验区规划建设的起步之年。我们的工作思路是“一二三四五六”,即把握一个“总要求”,就是强投资、夯基础、上项目、求跨越;做大“二个平台”,就是大型航空枢纽平台和综合保税区平台;做强“三大产业”,就是电子信息、生物医药和航空产业;推进“四大建设”,就是机场二期建设、富士康项目建设、合村并城建设和基础支撑能力建设;

实施“五化”战略,就是空港枢纽化、经济临空化、产业高端化、城市国际化、社会和谐化;实现“六个突破”,就是在实验区规划建设上实现突破、在推进重大项目建设和产业集聚发展上实现突破、在城市功能提升管理上实现突破、在健全网格化管理长效机制上实现突破、在转变工作作风打造高效政府上实现突破、为率先全面建成小康社会奠定坚实基础。今年力争实现工业总产值2000亿元。

具体来说,一是强化大型航空枢纽建设,增强区域辐射带动力。做好郑州机场二期建设服务和保障工作,同时做好城际铁路建设服务工作,确保总投资55亿元的城际铁路建设项目2015年底前

竣工通车,进一步提高郑州机场集疏能力。

做好郑州机场航线网络加密服务工作。按照“货运优先、以货带客、干线优先、公铁集疏、国际优先、以外促内”的指导思想,大力开辟国际航线。在继续做好“开美、稳欧、拓非、连亚”的基础上,全年新增客运航线13条,累计达到94条,其中新增国内航线6条、新增国际和地区航线7条;新增货运航线6条,累计达到15条,其中新增国际航线6条。同时,加密郑州至欧洲货运航线。

做好航空公司和航空生产服务企业引进工作。积极引进基地航空公司,争取中航材、俄罗斯空桥等研发制造企业入驻实验区。推动通航职业培训、飞机租赁、公

务机运行、商业运输等航空产业加快发展。10月底前,开工建设河南中宇航空器材销售服务中心项目。

此外,大力发展航空物流业。加快航空货站、物流仓库等物流设施建设,着力增强郑州机场国际货运功能,以货运发展来承接全球产业链,参与全球产业分工。积极跟踪联邦快递、敦豪等大型物流项目,鼓励UPS、TNT等物流巨头在实验区建设基地项目,支持物畅、中西物流、富士康联诚康等货代物流企业入驻发展。与中国物通网、中部物流网等知名物流网站链接,加快建设全球网购商品集散分拨中心,着力提升现代物流服务水平

全力构筑全国领先通航经济示范区

上街区委书记 黄卿

郑州航空港经济综合实验区为郑州发展提供了大好机遇,上街区将依托现有的上街机场等资源,积极谋划运作郑州通用航空试验区,全力打造全国领先的通航经济示范区。

郑州通航试验区是郑州航空港经济综合实验区建设的重要组成部分。规划面积120平方公里,由北部产业配套区、中部服务配套区和西南绿色生态区三部分组成。其中,核心区16.6平方公里,起步区4.2平方公里,拥有半径5公里、可随时为入驻企业提供各种服务。与此同时,打造良好的基础环境,投资6亿元改造高速引线等3条核心区道路,规划建设水域面积300亩的东魏湖,完成核心区土地储备



黄卿

备。目前,已引进12家通航企业,其中,河南蓝翔通用航空公司是我省首家通用航空公司。

通航发展快速推进。上街将瞄准全球通航的典范范奈斯机场,重点发展公务机运营、FBO运营基地、应急救援、农林作业、通航飞行器制造等,通过3-5年的努力,把郑州通用航空试验区建设成为中原经济区重要的通航空中门户。

一是抓规划,已完成郑州通航试验区产业发展战略规划和基本完成空间布局规划。二是抓

招商,已经接待了中航材、民生租赁等机构120批1300人次,与中电科集团、中国联航、中航天宇、豫飞集团达成合作意向,并与加拿大庞巴迪、美国穆尼等国际知名通航公司建立合作关系,力争到今年年底引进一家FBO基地,2014年实现通航类制造项目零突破。现在,集总装试飞、旅游休闲、运营服务为一体的郑州飞行公园、投资1.6亿元的河南永翔飞行俱乐部已开工。三是抓基础,总投资7.24亿元通航社区已经开工,预计今年7月完成上街机场的改扩建改造。明年还将启动上新高速、轨道交通10号线建设。四是抓运作,把握土地规划修编的机遇,力争土地规模指标通航试验区全覆盖。五是抓推进,相继成立了通航试验区建设推进机构,主动与省市有关部门商谈,成为国家通用航空综合改革试点、国家通航产业基地。计划到2014年,初步形成中部公务机运营中心、航空职业培训中心;到2015年,通航基地公司达到15家。同时,配套发展与通航相适应的休闲、生态高端服务业,打造千亿级产业基地。

上街区将站位国际视野,以通航建设突破年为载体,努力实现“招商引资和项目建设、基础设施建设、要素保障、区域影响力、政策资金”等五个方面突破,为郑州建设航空大都市贡献力量。



崔绍营



王贵欣

抢抓机遇 打造对外开放高地

经开区党委书记 崔绍营 管委会主任 王贵欣

郑州航空港经济综合实验区建设的正式启动,给经开区带来了空前的机遇,令人振奋。作为近水楼台的经开区,我们将抢抓机遇,超前谋划,按照航空港经济综合实验区规划和省委、市委书记吴天君在经开区调研时的要求,进一步发展主导产业,搭建服务平台,提升产城融合质量。具体而言,就是要加快发展汽车及装备制造、无水港建设、工业大道。

要围绕打造全国汽车及装备制造业基地这一目标,着力在汽车和装备制造业方面形成几个在全国具有领先水平、独特优势、重大影响的集群,尽快建成以两个超千亿元的汽车、装备制造产业集群为代表的先进制造业新城。

要做大做强装备制造业,紧紧围绕“建设先进制造业新城”中心目标,依托行业龙头企业,持续推动以煤矿机械、新能源和环保产业、工程机械和特种机械、电力装备为主体的装备制造业发展,实现由加工制造向集生产、研发、物流、服务于一体的产业体系转变。力争到2015年底形成一批在国内具有影响力、规模大、品牌响、创新能力强的行业领军企业,实现销售收入超1000亿元。

要抢抓机遇,超前谋划,全力推进E贸易、无水港、郑欧国际铁路货运班列工作。跨境E贸易服务试点作为郑州航空港经济综合实验区建设发展的主要支撑项目之一,要抓紧启动,按照“一年成规模、两年创优势、三年树品牌”的工作思路,充分利用试点政策,确保圆满完成各项试点工作。

要加快郑州无水港项目建设。建设郑州无水港是集合构建具有货物收发、报关、报检、签发提单等港口、口岸、货物集散和商贸服务功能的现代物流中心,构筑中原经济区空、铁、海、陆、水综合交通枢纽,打造内陆开放门户。

要以郑州航空港经济综合实验区“大枢纽、大产业、大都市”建设发展规划为引导,坚持“政府主导、企业运作”原则,打通“郑欧”国际铁路物流大通道,打造中原经济区对外开放高地。近期重点推进郑州至汉堡班列线路运营工作,统筹协调郑州经新疆阿拉山口至境外哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国等5国的线路,实现历时18天货运线路超万公里的无缝对接。计划今年6月30日第一趟“郑欧”国际货运铁路班列实现试运行,2014年实现开行班列50班次,实现进出口货值超10亿美元。

面对千载难逢的机遇,我们将强化领导,积极完善规划体系,转变招商理念,努力破解发展瓶颈,提升发展能力,切实做到人才、技术、资金、土地、编制等向主导产业倾斜,确保主导产业目标任务落实。

建设航空港经济区 功能配套服务区

新郑市委书记 王广国 市长 张国宏

阳光煦暖,春风袅袅。郑州航空港经济综合实验区正式启航,中原儿女对此充满憧憬和期待。

作为全国首家以航空经济为主题的实验区,航空港经济综合实验区的战略定位具有世界视野、全球眼光,战略布局将吸引高端研发、总部经济、仓储、物流、金融、会展等现代服务业,促进中西部地区全方位扩大对外开放。作为中原经济区的核心增长极,必将带动全省新型城镇化、工业化和农业现代化的协调科学发展。作为郑州都市区着力建设的南部新城,航空港经济综合实验区必将带动周边统筹发展、协调发展、错位发展、整体发展。

新郑与航空港经济地理相接、人缘相亲、文化相融,发展互为一体,不可分割。新郑拥有紧邻航空港经济综合实验区核心区的区位优势,可为其提供基础支撑;拥有较为完备的产业体系,与其产业互补性较强;拥有底蕴深厚的历史文化,可提升其文化软实力;拥有优良的生态环境,可为其提供良好的生态生活环境。新郑将借助航空港经济区的辐射与带动作用,积极打造航空港经济区功能配套服务区。

新郑将深入实施融入大郑州、融入郑州航空港经济综合实验区,承接沿海地区产业转移、承接郑州产业辐射的“双融入、双承接”发展战略,积极发展与航空港经济区配套、为航空港经济区服务的产业,构筑“1+9”发展格局。即以“郑州航空港”为龙头、为主体、为产业核心区驱动器,同步规划建设商务居住区、龙湖果业基地、宜居生态区、商贸物流园区、原生态红枣种植区、航空经济产业发展拓展区、高效农业示范区、循环经济产业园区和具茨山国家森林公园



王广国



张国宏

等9个功能配套区域,推动新郑与航空港经济区在生产、生活、生态上“三合一”,把新郑打造成为航空港经济区的空间拓展区、产业对接带、休闲后花园。

未来,航空港经济综合实验区将是中原经济区产业集聚的“洼地”,与之相呼应,新郑市确定“三主三辅”的产业体系。“三主产业”中,围绕商贸物流业发展,主动承接郑州市区市场外迁转移,集中规划和建设会展中心等一批大型商贸物流项目,包括北部龙湖组团投资650亿元的郑州华南城商贸物流项目。围绕食品烟草加工业发展,以市东部的省级重点产业集聚区——新港产业集聚区为依托,做强好想你、白象、达利、中储粮等现有食品企业,加快推进雪花啤酒、光明乳业等项目建设,着力打造全省最大的食品烟草基地。围绕生物医药产业发展,依托年产70亿支国内最大医用注射剂生产基地的优势,加强国家级企业技术中心、工程技术研究中心、重点实验室等研发平台建设,着力打造省级生物医药研发生产基地。同时,新郑还将统筹发展富士康配套产业、高端制造业和传统制造业提升三个辅助产业,形成链式发展、梯度融入。